

— А. В. Борисова, М. Ю. Смирнова // Устойчивое развитие: проблемы и перспективы. — Красноярск: Издательство КрасГУ, 2006. — Т. 1.

— А. В. Борисова // Устойчивое развитие. Р. Кудашев, А. Борисова // Устойчивое развитие. — Красн. Яр.: КрасГУ, 2006. — Т. 1.

— А. Ворбова, Н. «Промышленность в Новосибирске» // Устойчивое развитие. — 2014. — № 8. — С. 10–11.

— А. Ерибасова, Н. «Мы хотим жить зеленым» // Новосибирская промышленность. — 2014. — № 6. — С. 12–14.

— Г. Константинов, А. Любимова Бондарь // Устойчивый общественный диалог. Типография КрасГУ // Устойчивое развитие. — 2014. — № 6. — С. 15–16.

— Г. Давыдов, Г. «Новосибирск и рабочий класс» // Междисциплинарный Гайдон Университета и Новосибирской библиотеки. — 2014. — № 1. — С. 15.

— Рассмотрение и анализ различных форм сотрудничества с различными субъектами для интеграции новых видов, форм и методов деятельности, формирования общего исторического опыта, разработки стратегии, принципов и методов устойчивого, экологически чистого и здорового развития.

The article deals with the numerous forms of cooperation with various subjects for integration of new types, forms and methods of activity, formation of common historical experience, development of strategy, principles and methods of sustainable, ecologically clean and healthy development.

Шишкин Владимир Алексеевич

Республиканская научно-техническая библиотека

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Концепция устойчивого развития (УР) является в настоящее время наиболее широко признанным взглядом на переустройство мира. В 1992 г. курс на УР человечества был провозглашен на Международной конференции по окружающей среде и развитию в

Рио-де-Жанейро. Тогда главы и уполномоченные представители большинства стран мира подписали «Повестку на XXI век» – программный международный документ, нацеливающий выход человечества на траекторию УР.

Сегодня уже не может быть сомнения в том, что без последовательного внедрения принципов УР в организацию жизнедеятельности людей на всех уровнях нет будущего у человечества.

Под УР понимается развитие, которое удовлетворяет все потребности развития общества, не подвергая опасности возможность грядущих поколений решать вопросы развития в будущем. Переход к УР – это смена стратегии развития цивилизации, переход к построению постиндустриального (ноосферного) общества.

Понятие УР можно объяснить, как глобально управляемое развитие всего мирового сообщества с целью сохранения биосфера и человеческой жизнедеятельности.

Республика Беларусь в числе 179 стран мира подписала «Повестку XXI века» для выработки стратегии УР. Созданы специальные органы – Национальный Совет по устойчивому развитию, включающий представителей как государственных, так и общественных неправительственных организаций. Наша страна еще в 1997 г. приняла программу «Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.».

Сегодня Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) является единственной библиотекой в стране, где одним из приоритетных направлений деятельности – это работа в области УР, в рамках которой формируется Библиотека по устойчивому развитию (Библиотека).

Идея создания такой Библиотеки имеет свою историю. В начале 2000-х гг. РНТБ успешно сотрудничала с Посольством Французской Республики в Республике Беларусь, проводя различные совместные мероприятия, в том числе в новом формате – научное кафе.

Научное кафе позволяет внести неформальный дух в общение докладчиков со слушателями и представителями средств массовой информации (СМИ), способствует широкому участию в дискуссиях всех присутствующих. Уже самое первое научное кафе по

УР, проведенное в РНТБ в 2002 г. с большим успехом, вызвало интерес у всех участников и положительный резонанс в СМИ.

В 2004 г. библиотеке поступило предложение принять участие в Международной научно-практической конференции по УР. Вот тогда и родилась идея провести «Неделю устойчивого развития», в рамках которой на базе РНТБ открыть Библиотеку.

В мае 2004 г. прошло торжественное открытие Библиотеки. Инициаторами ее создания выступили руководители Проекта Программы развития ООН (ПРООН) «Разработка Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2020 г.» (менеджер проекта Олег Сивограков), Департамента общественной информации Представительства ООН в Республике Беларусь (руководитель Виктор Радивиновский).

Таким образом, были заложены основы уникальной коллекции документов по УР, охватывающей практически все сферы деятельности человека. Было принято решение включать в коллекцию только материалы, переданные в библиотеку ООН и зарубежными представительствами.

Доступ к другим изданиям и документам, относящимся по своей тематике к вопросам УР и имеющимся в библиотеке, не ограничен и их можно найти по электронному каталогу РНТБ, к которому имеется и удаленный доступ, также используя справочно-поисковый аппарат к патентным и другим базам данных (БД).

Основные задачи Библиотеки – предоставление всем заинтересованным пользователям полной и достоверной информации о ее ресурсах и проводимых РНТБ мероприятиях по вопросам УР, повышение интереса широкой общественности к проблемам экологического, экономического и социального благополучия людей. Тогда же были определены и основные направления этой работы:

- формирование, обработка и систематизация отечественной и зарубежной информации в области УР с использованием новых информационных технологий;
- обеспечение открытости и доступности информации по УР для всех желающих;
- широкое информирование общественности о ресурсах Библиотеки и проводимых мероприятиях по вопросам УР;

– популяризация идей УР в Беларуси и привлечение интереса широкой общественности к проблемам УР.

В коллекции Библиотеки представлены документы, охватывающие экологические, экономические и социальные вопросы жизнедеятельности человека: охрана национальных ресурсов и рациональное их использование, ликвидация последствий аварии на Чернобыльской АЭС, экологическая безопасность и защита населения, повышение качества экологического менеджмента, сбор и утилизация твердых бытовых отходов, социальная поддержка безработных граждан, развитие экологического туризма, энергосбережение и др.

В настоящее время в коллекции Библиотеки насчитывается более 4 тыс. изданий на русском, белорусском и иностранных языках. Документы для Библиотеки регулярно предоставляются Департаментом общественной информации Представительства ООН в Республике Беларусь, Программой поддержки Беларуси Федерального Правительства Германии, а также руководителями различных программ ООН, действующих на территории Беларуси.

На основе этих документов генерируется электронный ресурс – создана БД «Устойчивое развитие», которая на сегодняшний день включает более 4000 библиографических записей на книжные издания, главы, разделы из книжных изданий, статьи из отечественных и зарубежных периодических изданий. Хронологический охват БД : 1994–2015 гг.

Поиск документов можно осуществлять по автору, коллективному автору, заглавию, названию серии, ключевым словам, издательству, году издания, месту издания, стране и др. БД постоянно актуализируется, создан как локальный, так и удаленный доступ через WEB-сайт библиотеки.

В пяти областных научно-технических библиотеках – филиалах РНТБ – созданы региональные Библиотеки по УР, которые включают аналогичные издания и электронные ресурсы.

Для информирования о деятельности РНТБ в области УР был создан специальный раздел на сайте библиотеки, включающий такие подразделы, как «Историческая справка», «БД “Устойчивое развитие”», «БД “Знаки экологической маркировки”», «Полнотекстовые информационные ресурсы», «Мероприятия по устойчи-

вому развитию», «Памятныя даты беларускага календара ў галіне науки і тэхнікі па ўстойлівым развіцці», «Сводка новостей по экологии», «Сайты по экологической тематике», «Видеофильмы по устойчивому развитию».

В разделе также представлены новые поступления литературы со сканированными обложками документов, полные тексты таких изданий: «Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.», «Стратегический план устойчивого развития Минска на период до 2020 г.», «Стратегия устойчивого развития Дисненского края», «Вода для жизни: материалы Международной научно-практической конференции», «Лесной ресурс Беларуси: материалы Международной научно-практической конференции» и др.

РНТБ сегодня – методический центр по УР. Задача его – передать полученные знания, поделиться информацией об изданиях, часть которых уникальна по тиражу. Ежемесячно в Информационном центре проводятся тематические выставки литературы, приуроченные к памятным датам ООН по УР.

За десять лет в Библиотеке было организовано более 300 выставок, на которых было представлено более 3 тыс. экз. книг и периодических изданий из своего фонда, фонда научно-технической литературы, патентных и нормативно-технических документов по таким темам: «Энергоэффективные технологии – основа инновационной экономики и экологически безопасной среды», «Энергосбережение и альтернативная энергетика – важные составляющие энергообеспечения и энергетической безопасности страны», «Окружающая среда и безопасность. Преобразование риска в сотрудничество», «Биоразнообразие: сохранение, устойчивое использование и развитие», «Чистая вода для здоровья мира» и др. Выставки посетило около 1,5 тыс. человек.

Библиотека начала подготовку библиографических списков по разным вопросам УР: «Развитие возобновляемых источников энергии в Республике Беларусь», «Энергосбережение – важнейшее условие инновационного развития страны», «Бережливость как life-style (энергосбережение)», «Иновационные технологии хранения, утилизации и переработки промышленных и бытовых отходов», «Образовательные материалы по устойчивому разви-

тию», «Человек и безопасность», «Чернобыль и Беларусь: прошлое, настоящее и будущее», «Биологическое разнообразие: сохранность, устойчивое использование и развитие», «Весь мир питания», «Косметика. Красота. Здоровье» и др.

Проведение мероприятий по УР за эти годы приняло регулярный характер. Организуются научно-практические конференции, видео конференции, семинары, круглые столы, научные кафе, комплексные мероприятия и т. д. В них принимают участие не только жители столицы, но и многих населенных пунктов страны, что особенно важно – малых городов, поселков и сел. В рамках данных мероприятий организованы обучение и обмен опытом, проходят встречи с отечественными и зарубежными ведущими экспертами в области стратегии УР.

С 2002 г. проведено более 500 мероприятий. Наиболее значимые – международные акции «Неделя планеты Земля» и «Неделя устойчивого развития», научные кафе на темы «Местные повестки дня на XXI век», «Программы по сохранению и изучению водных ресурсов Беларусь», «Устойчивое развитие в образовании и культуре», «Устойчивые сообщества. Местные повестки – 21» и др.

В 2005 г. совместно с ПРООН была проведена крупная акция «10-летие действий “Вода для жизни”». В рамках данного мероприятия прошла презентация БД РНТБ «Устойчивое развитие».

Проведение тематических комплексных мероприятий – важное направление в рекламно-выставочной деятельности РНТБ. Библиотека активно сотрудничает с одним из ведущих выставочных унитарных предприятий «Экспофорум». Международные выставочные акции сопровождаются блоком научных, научно-практических мероприятий, в организации и проведении которых РНТБ играет важную роль. Библиотека не только открывает для специалистов весь спектр отраслевой и межотраслевой информации, но и возможности ее получения. Данное направление деятельности включает подготовку стационарных тематических выставок и презентаций для участников, выступления специалистов РНТБ по пропаганде фондов и услуг библиотеки, освещение мероприятий в СМИ.

В 2007 г. в рамках реализации проекта ПРООН «Устойчивое развитие на местном уровне» было проведено заседание научного

кафе, на котором прошла презентация второго издания книги О.В. Сивогракова «Стратегия устойчивого развития Дисненского края». Результатом стало создание 18 информационных уголков по УР практически во всех областях республики. После заседания научного кафе, на котором состоялась презентация книги О.В. Сивогракова «Думаем глобально, действуем локально: Стратегии устойчивого развития – Местные повестки на XXI век в Беларуси», число информационных уголков выросло с 18 до 28.

Это свидетельствует о большом интересе к теме УР, что люди наконец-то стали задумываться о будущем не только страны, но и своей малой родины, а также о судьбе будущих поколений, которым предстоит жить и трудиться дальше.

РНТБ стала информационно-методическим центром для информационных уголков, куда передается дублетная литература из библиотеки, выполняются заказы пользователей этих уголков по копированию, сканированию фрагментов материалов из фонда Библиотеки.

С 2010 г. РНТБ внедрила новую форму работы – проведение видеоконференций. Была организована первая видеоконференция в рамках «Недели устойчивого развития» с участием заместителя Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды и слушателей из Гродно, Могилева, Бреста и Гомеля.

В настоящее время РНТБ продолжает проведение видеоконференций и видеомостов. В 2013–2014 гг. организованы следующие мероприятия:

- семинар «Гражданские силы библиотечного сообщества: вчера, сегодня, завтра» с Российской библиотечной ассоциацией и Калининградской областной универсальной библиотекой;
- научное кафе «СОЗ – стойкие органические загрязнители» совместно с Государственным комитетом по науке и технологиям, Фондом «Экомир», Программой малых грантов Глобального экологического фонда;
- семинар «Энергоэффективное строительство» для специалистов Гродно и Гомеля;
- конференция «Решение проблем людей с инвалидностью в Азербайджане и Беларуси: государственные стратегии и приоритеты в отношении людей с инвалидностью. Занятость и трудо-

устройство» (онлайн дискуссия с участием представителей государственных структур и общественных организаций Беларуси и Азербайджана);

– «Приграничные библиотеки: сотрудничество в интересах инновационного развития», посвященная пятилетию сотрудничества между РНТБ и Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф.И. Тютчева;

– международный видеомост «Школьная компания – Азбука предпринимательства для молодежи»;

– «Вебинар для библиотек: эффективный поиск информации. Возможности современных ЭБС СМИ»;

– установочный семинар-телеомост проекта «Зеленый город» на базе областных научно-технических библиотек Витебска и Могилева.

Достижения РНТБ в области УР развиваются благодаря постоянному сотрудничеству с Проектом Европейского Союза и Программой развития ООН «Устойчивое развитие на местном уровне», Программой поддержки Беларуси Федерального правительства Германии, Минским международным образовательным центром имени Й. Рай, Фондом «Экомир» и другими организациями. Кроме того, РНТБ поддерживает контакты с посольствами ряда зарубежных стран в Республике Беларусь и их культурными центрами: Посольством США в Республике Беларусь и его Информационным ресурсным центром, Посольством Французской Республики в Республике Беларусь и Франко-Белорусским залом информации о современной Франции, Информационным центром японской культуры и др.

Сегодня многие библиотеки могут стать центрами устойчивого развития местного сообщества. Вот возможные первые шаги:

– создать информационный уголок по устойчивому развитию;

– провести встречу за «круглым столом» с активом (читателей, местных властей, общественных организаций, бизнеса и др.);

– разработать конкретный план и начать его реализацию.

Сотрудники РНТБ, эксперты и опытные столичные общественные организации могут поддержать ваши начинания. Кроме теории важен и практический пример. Библиотека должна пози-

ционировать себя как практический сторонник устойчивого развития:

- мы собираем макулатуру;
- у нас можно оставить использованные батарейки для их последующей утилизации;
- рядом с библиотекой есть стоянка для велосипедов (устойчивый транспорт);
- вода подогревается солнечной батареей;
- воду для чая можно вскипятить тоже с помощью солнца;
- для отделки использованы местные экологически чистые материалы.

Перспективы участия библиотек в работе по устойчивому развитию видятся в направлении повышения квалификации библиотечных работников в области разработки проектных предложений и последующего управления проектами. Затем возможно создание общественной организации (местного фонда, некоммерческого учреждения) на базе библиотеки или с участием ее сотрудников.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. / Нац. комис. по устойчивому развитию Респ. Беларусь. – Минск : Юнипак, 2004. – 202 с.
2. Сивограков, О. В. Думаем глобально, действуем локально : стратегии устойчивого развития – Местные повестки на XXI век в Беларуси / Олег Сивограков. – Минск : Пропилеи, 2007. – 271 с. – Библиог.: с. 264–268.
3. Сивограков, О. В. Информационно-просветительские партнерские проекты в интересах устойчивого развития / О. В. Сивограков // Информационная поддержка инновационной деятельности: стратегии и методы в трансформирующемся обществе : сб. ст. / Гос. комитет по науке и технологиям Респ. Беларусь, Респ. науч.-техническая б-ка ; [сост. О. Н. Кулик]. – Минск, 2012. – С. 64–77.
4. Местная повестка – 21 как инструмент устойчивого развития территорий / Программа развития ООН в Республике Беларусь, Европейский Союз ; [сост., вступ. ст. О. В. Сивограков]. – Минск : Альтиора – Живые краски, 2009. – 127, [1] с.

5. Методология разработки и реализации стратегий устойчивого развития территорий (Местных повесток – 21) / [О. В. Сивограков и др. ; под общ. ред. О. В. Сивогракова] ; Европейский союз, Программа развития ООН. – Минск : Ковчег, 2010. – 167, [1] с.

6. Примеры успешной реализации местных стратегий устойчивого развития в Беларуси: опыт первохододцев и советы новичкам / О. В. Сивограков. – Минск, 2012. – 20 с.

Рассмотрено одно из приоритетных направлений деятельности Республиканской научно-технической библиотеки – работа по созданию ресурсов и информационной поддержке идей устойчивого развития. Приведены примеры основных мероприятий библиотеки по устойчивому развитию, среди которых научные кафе, научно-практические конференции, видеоконференции, семинары, «круглые столы», комплексные мероприятия и др. Даны рекомендации библиотекам, которые могут стать центрами устойчивого развития местного сообщества.

The article deals with one of the priorities of the Republican Library for Science and Technology – the work on the creation of resources and information support of the idea of sustainable development. Examples of the main activities of the library on sustainable development, including scientific cafes, scientific and practical conferences, video conferences, seminars, “round tables” and other complex actions. Recommendations libraries that can become centers for sustainable community development.